

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Viernes 12 de Enero de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.132

Primer aniversario
DEL SEÑOR

Don Enrique Ibañez Cerón

Que falleció en Palencia el día 13 de Enero de 1916
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
D. E. P.

Su desconsolada viuda D.^a Angela Feliz de Vargas; sus hijas Angela y Justa; su hermana D.^a Elisa Ibañez; su madre política doña Antonia Pedrosa; sus hermanos políticos D. Pablo y D.^a Tomasa Feliz de Vargas, y demás parientes,

Suplican a sus buenos amigos le tengan presente en sus oraciones.

Los señores Sacerdotes que ofrecieren por el eterno descanso del alma del finado el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia de Nuestra Señora de la Calle, recibirán las gracias y la limosna de costumbre.

La Misa que se celebre en la Iglesia de la Soledad a las ocho, también será aplicada por el alma del finado.

Varios Excmos. é Ilmos. Señores Arzobispos y Obispos concedieron indulgencia en la forma acostumbrada.

LA FUNERARIA V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo
Americano.

Servicio completo y permanente.

CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Consultorio Dental

E. González Rubio

ODONTÓLOGO-DENTISTA

Nuevo sistema de dentaduras artificiales sin paladar.—Extracciones sin dolor.—Enfermedades de la boca y dientes.

Don Sancho 11.—PALENCIA



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

SUCR. DE IBAÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor

Dentaduras artificiales de todas CLASES y PRECIOS. Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro

DENTADURAS SIN PALADAR

Dr. A. BUSTAMANTE

Consulta de enfermedades del estómago e intestinos y pecho.

De 2 a 4

Avenida del General Amor, 2

Panecillos de San Antón

Como en años anteriores se venden en la Panadería Francesa a 2 pesetas 20 céntimos kilo.

CARTA DE MADRID

Enero 11

Sr. Director:

Hay que rectificar en cuanto a que la jugada del martes pasado haya salido bien a Romanones. La crisis quedó viva después del ruidoso espectáculo que nos proporcionó el jefe del gobierno. Si efectivamente estuvo en su intención, como después parece que él mismo ha dado a entender a los buenos entendedores, resolver cuestiones de orden internacional, robustecer su autoridad a los ojos de miradas de naciones extranjeras, esto sí que lo logró alcanzando la plena ratificación de la confianza regia y el máximo de asentimientos para la continuación de su política en las consultas evacuadas en la cámara regia, pero en cuanto a la política interior el conde nada ha logrado resolver acaso porque como ya hemos indicado en otra crónica le faltó valor para realizar completamente el plan que tenía estudiado y preconcebido. Indudablemente en el pensamiento de Romanones estuvo hacer una amplia, una importante modificación ministerial. ¿Cómo no la hizo? ¿Porque no la hizo? ¿Estará arrepentido a estas horas de no haberlo hecho? Probablemente sí. Porque la crisis después de la función aparatosa del martes sigue viva. Y a estas horas hállase el jefe del gobierno en el trance de aplazar una nueva crisis por el que dirán, pero una crisis que está latente en el seno del gabinete.

Fué cosa fácil llegar entre los ministros a un acuerdo unánime de abrir las cortes de Enero cumpliendo la palabra empeñada en la propia cámara de diputados por el señor Alba y por el jefe del gobierno después cuando hizo la frase aquella de que su palabra no precisaba del aval de nadie.

Los que oponían resistencia a ello nos consta que eran ministros que son fieles, fidelísimos al conde y por ello es notorio que fácilmente los pudo reducir y así del consejo celebrado después de la ratificación de poderes que el rey le otorgó, fué posible que saliera el acuerdo unánime de acudir a las cámaras el 29 de Enero. Pero no ha habido iguales facilidades para acordar en el consejo de anoche, interesantísimo por cierto, el plan parlamentario que el gobierno habrá de desarrollar.

Ayer también fué día de afilar los lápices—que diría el maestro Burell.—Fué un día político muy interesante. La presencia de dos coches de ministros durante bastante tiempo a la puerta del domicilio del ministro de Fomento lo dejó advertir.

Parece que Alba, de acuerdo con

Romanones, buscaban una fórmula que modificando el plan parlamentario mediante ciertas concesiones al criterio expresado por las minorías parlamentarias en contra de esa separación del presupuesto en dos trozos llamados ordinario y extraordinario, alejara en las cámaras la esperanza cierta y desagradable para el gobierno de una nueva oposición irreductible que determinara la esterilidad del nuevo período parlamentario como la determinó en el anterior. Y de esta concesión era enemigo declarado un ministro, el señor Gasset, que no se recataba de decir que él no se prestaría a que se empezara en las Cortes la labor por otro punto que por la discusión del presupuesto extraordinario del ministerio de Fomento.

Así las cosas, «El Liberal» publicaba ayer mañana un suelto de esos que como el señor Gasset sabe muy bien, llevan a veces los diarios, redactados, los redactores, de madrugada, suelto en el que se decía que parecía estar convenido que el presupuesto extraordinario iría a extramuros y se modificaría el plan parlamentario.

Dentro del mismo partido liberal ya el señor García Prieto había expresado al salir de Palacio el día de las consultas que estimaba debía reformarse el plan a llevar a las Cortes. Este suelto era una exploración cerca del ánimo del señor Gasset y un anuncio del pensamiento del gobierno.

El señor Gasset no supo ocultar su mal humor por este suelto y a la entrada al consejo hubo de revelarlo bien claramente en una conversación que con el señor Burell y los periodistas mantenía.

Tan clara se vió la discrepancia del señor Gasset, que los reporters hubieron de decir. Pero señores ministros, están ustedes planteando una crisis a la puerta del consejo. Gasset entonces echó andar hacia dentro. Burell quiso imitarle, pero como un periodista le llamara la atención diciéndole: Pero ¿se va usted sin decirnos nada más? replicó: Ya ustedes han oído. Veán el juego que se puede sacar de lo escuchado.

Y el consejo se celebró. Y cuando lo lógico hubiera sido, cuánto lo habría deseado Romanones! poder salir diciendo: Señores: he aquí el plan parlamentario del gobierno que unánimemente acabamos de acordar: sale el conde Romanones y dice: Cuidado, señores, que ha habido unanimidad perfecta al hablar del plan parlamentario, pero no hemos llegado a acuerdo alguno.

¿En que pues estuvo la unanimidad? En no adoptar acuerdo. Y no se adoptó porque no pudo adoptarse, porque no hubo unanimidad en apreciar cual debe ser el plan, porque el señor Gasset no se aviene a que su plan de presupuesto extraordinario de Fomento sea echado a extramuros.

La crisis surgió ayer en el Consejo y viva está y viva sigue, y aplazada quedó. Aunque hoy oficialmente se haya negado en absoluto.

Adviértase que hoy oficialmente el «Imparcial», tras de negar las divergencias ministeriales, indica que en el próximo Consejo tampoco habrá, probablemente acuerdo, respecto al plan parlamentario. ¿Qué ha de haberlo? eso ya lo tenemos descontado.

Estamos, pues, con una crisis aplazada. El jefe del Gobierno, cobarde para realizar la modificación del gabinete que proyectó, se encuentra en plena dificultad otra vez, acabada de obtener la ratificación de la regia confianza en una crisis relámpago a golpe cantado, preparada a sabiendas de que las circunstancias le favorecían y teniendo su resultado descontado por tanto.

Pero habiendo dejado por cumplir

el epílogo del plan que era la parte de verdadero interés, encuéntrase ya en las puertas de un nuevo conflicto que procura aplazar indefinidamente. Se consultará a los jefes de minorías. Sus opiniones serán, como lo fueron en las Cortes, diversas y encontradas y coincidentes en condenar el presupuesto extraordinario. Y entonces el lío será mayor y, o vendrá la crisis antes de las Cortes o en las Cortes tendrá que surgir.

Esta es la situación. Aunque oficialmente se diga que los Consejos de ministros son una balsa de aceite.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los alemanes afirman en sus comunicados que han rechazado hasta el Putna las retaguardias y que ocupan ahora su orilla oriental.

Los rusos no podrán defender mucho tiempo el curso del Putna si la columna alemana avanza por el valle de Sasita y, no es detenida por los rumanos.

No es fácil precisar la situación. Las noticias son bastante contradictorias, según su origen. Según los rusos, todos los ataques enemigos en este valle han sido rechazados en la región de Rekos.

Los alemanes pretenden que en cada lado de los valles de Casinu y de Susita han tomado por asalto posiciones fuertemente organizadas y protegidas por alambradas, que las han conservado a pesar de los contraataques desesperados. No indican las localidades cerca de las que se han librado estos combates.

Los austriacos comunican que las tropas del general von Ruiz, a pesar de las dificultades del terreno, de la nieve y del frío, han obtenido ventajas en Lresci y Campevide.

Como Iresci está en el valle del Putna, al Sudeste de Rekos no parece que los rumanos puedan sostenerse mucho tiempo alrededor de esta última localidad, y es de prever su repliegue hacia el Sereth.

Al Sudeste de Focsani, los germano búlgaros han ganado aún más terreno. Su objetivo es el recodo del Sereth. Los rumanos tenían fortificado este recodo; pero viniendo el contraataque por el Este, no había ninguna obra de defensa en la orilla izquierda del Sereth.

Los rusos combaten al Oeste de este recodo, al fondo del cual, en la orilla izquierda del río, está el pueblo de Fundeni. Resisten todavía en el pueblo de Manesti, en el Norte rumano; pero han perdido el de Galeasca en el Sur.

Hindenburg ha rechazado a los rusos rumanos hacia el Este. Ha conseguido este resultado no sin pérdidas importantes en sus tropas; que no hemos de ver antes de mucho tiempo en otro teatro de operaciones. Les hace falta forzar el paso del Sereth: después del cual encontrará a sus adversarios en el Pruth.

Los rusos retroceden porque no tienen tal vez muchas municiones; pero esto no les impide combatir, lo cual es importante.

Los submarinos en acción

Oviedo.—En el puerto de Avilés entró el vapor «Mar Báltico», de la matrícula de Bilbao, procedente de Rouen (Francia).

Los tripulantes cuentan que a poca distancia de la costa francesa les detuvo un submarino alemán disparando un cañonazo. La bala pasó muy cerca del puente.

Los alemanes examinaron la docu-

mentación, y como el buque venía en lastre, le dejó continuar el viaje, siguiéndole el submarino después vieron un buque holandés y otro que parecía ser español, los cuales fueron detenidos también por el submarino.

Más tarde presenciaron un combate entre un submarino alemán y un buque de guerra inglés, ignorando el resultado.

Bombardos aéreos

París.—«Hidroaviones británicos han bombardeado Gercien, al SE. de Xanti.

Dos aviones británicos han bombardeado eficazmente los establecimientos militares de Hudovo y Strumina.

Una escuadrilla francesa, compuesta de ocho aviones ha bombardeado campamentos importantes del enemigo cerca de Veles.

Nuevo cambio ministerial en Rusia

Berna.—La política rusa está atravesando actualmente por una de las situaciones más inestables, siendo continuos los relevos de personas que ejercen altos mandos y los cambios ministeriales.

Reciente todavía la caída de M. Sturmer de la presidencia del Poder, en la cual le sucedió M. Trepoff, acaba éste de abandonar dicho cargo, siendo reemplazado por el Príncipe Galitzine.

Según los despachos particulares, la dimisión de Trepoff fué motivada por el conflicto que surgió a consecuencia del aplazamiento de convocatoria de la Duma, porque Trepoff temía que hubiese debates violentos que pudieran ser origen de agitación en el país.

Recientemente en el Consejo del Imperio (Senado), el Príncipe Galitzine fué el portavoz de un estado de opinión de gran indignación contra la política interior de Roma en relación con la guerra.

Trepoff, que asistía a la sesión del Consejo del Imperio, en su calidad de presidente del Consejo, se vió muy quebrantado por las duras observaciones de Galitzine, el cual, por la intervención que tuvo en dicha sesión, fué designado sucesor de aquel.

Parte francés de la noche

París.—Acciones de artillería en la Alta Alsacia, en Woivre y en la región de Verdún.

Calma en el resto del frente.

En Argonne, en Fille Morte hicimos estallar una mina, causando grandes daños en las trincheras enemigas.

En la orilla izquierda del Mosa hemos rechazado, con pérdidas del enemigo, un ataque realizado por éste contra Courrières.

El municipio de Verdún ha acordado acuñar una medalla conmemorativa de la defensa de la ciudad.

Parte oficial alemán

Nauen.—De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado del Gran Cuartel General alemán:

«En las orillas del Mosa ha habido lucha de artillería que en algunos puntos adquirió gran intensidad.

Al Norte de Yprés fueron rechazados los ataques de las tropas inglesas sufriendo grandes pérdidas.

Fueron rechazadas las fuerzas enemigas que habían logrado penetrar en un pequeño puesto de nuestras trincheras avanzadas.

Se han señalado fuertes combates de patrullas al Sur de Yprés.

La lucha aérea fué más intensa que en días anteriores.

Derribamos dos aparatos ingleses.

El Diario Palentino

es el periódico más antiguo y de mayor circulación e información de la Provincia y el preferido por los señores anunciantes Mayor pral., 71

Información general

DE LA REGIÓN

SALAMANCA.—*Los ferroviarios.*—El gobernador ha citado en su despacho al ingeniero de la primera división de ferrocarriles, don Nicolás Soto, y a una Comisión del Sindicato obrero de la línea de Salamanca a la frontera de Portugal, con el objeto de ver si se encuentra el medio de resolver el conflicto que se avecina con la anunciada huelga.

En la reunión no se llegó a un acuerdo prosperando la idea de seguir la tramitación para ir a la huelga, pero sin perjuicio de estudiar la forma de llegar a una solución.

CASTILLA LA VIEJA.
LOGROÑO.—*Un hombre muerto y otro herido.*—Por rivalidades del cargo han cuestionado en las obras del canal en construcción Alfonso-Victoria, enclavadas en término municipal de Calahorra, entre el capataz Luis Ruiz, de 32 años, casado, natural de Aldeanueva de Ebro, y Manuel Abenia, de 34, de Zaragoza, dando el primero al segundo una terrible cuchillada, con la que le atravesó un pulmón; pero al sentirse herido Manuel Abenia, sacó una navaja y asestó a su contrario tan certero golpe, que cayó muerto en el acto.

CASTILLA LA NUEVA.
MADRID.—*Amantes suicidas.*—Alberto Méndez López, de veinticuatro años, albañil de oficio, y Melitona Alambrada, de veinticuatro, sostenían desde hace cuatro años relaciones amorosas en contra de los padres de Melitona, que hacían todo lo posible para que dichas relaciones no continuasen.

Melitona y Alberto veíanse todos los días, y cansados de la ruda oposición que a sus amores ponía el padre de la joven, decidieron fugarse para vivir maritalmente.

Así lo hicieron el día 6 de este mes. Se instalaron provisionalmente en una casa de la calle de Ave María, donde permanecieron hasta anteanoche, en que se fueron a dormir a cierta casa de la calle de las Trinitarias.

Al tomar la habitación dieron orden de que se les llamara a las once de la mañana.

La dueña de la casa, viendo que pasaban las doce y la pareja no daba muestras de abandonar la habitación se acercó a la puerta, notando que de la alcoba salían lastimeros ayes.

Se dió aviso a la Policía, y cuando ésta entró en la habitación, vió a Melitona y Alberto, revolcándose en el suelo y quejándose horriblemente.

Sobre la mesilla de noche había un frasco de pastillas de sublimado.

GALICIA.
FERROL.—*Grave imprudencia.*—A un vecino de Ferrol se le ocurrió la enorme barbaridad de calentar al fuego una escopeta de caza, con objeto de descargarla con tan insólito procedimiento.

De pronto salió el tiro, que alcanzó a su mujer que estaba en el hogar, hiréndola gravísimamente en un muslo.

VIGO.—*Mujer atropellada.*—Se dirigía a su casa por la calle de Urzáiz, una mujer llamada Josefa Madrañaz, llevando en brazos una criaturita, hija suya.

Al llegar frente al terraplén de la estación, intentó atravesar la calle de Urzáiz, con dirección a la del Alcalde Vázquez Varela, pero en aquel momento subía un tranvía y bajaba otro procedente del Calvario.

Esperó Josefa que pasase el auto motor que subía para cruzar la calle, y cuando lo iba a hacer se le vino encima el tranvía descendente dándole un topetazo que la hizo ir a chocar con la cabeza contra un poste de los que dicha carretera existen.

La criaturita que llevaba en brazos, debido al empujón que el tranvía dió a su madre, cayó al suelo, quedando a muy poca distancia del mencionado terraplén.

Fue realmente milagroso que no rodase por el precipicio, yendo a caer a la plazuela de la Estación, en cuyo caso hubiese hallado allí una muerte cierta.

Las personas que presenciaron el atropello de Josefa Madrañaz, socorrieron a ésta y levantaron del suelo a su hija, que tenía erosiones en la cara.

ASTURIAS.
OVIEDO. *Hallazgo del cadáver de*

un recién nacido.—En uno de los canales que conducen el agua para la fuerza hidráulica de la fábrica de Trubia, apareció flotando sobre las aguas el cadáver de un recién nacido.

Este fué recogido y llevado a una de las dependencias de la enfermería, del mencionado centro fabril, dándose cuenta del hallazgo, a las autoridades.

Hasta la fecha se ignora quien haya sido la persona que cometió el hecho.

Como los canales del agua tienen al entrar y salir de dicho recinto rejillas de barrotes muy juntos y fuertes que no permiten el paso de ningún objeto que sea de tamaño regular, es indudable que el pequeño cadáver tuvo que ser arrojado al canal por algún obrero de los que trabajan por la noche en la fábrica.

Se supone que el individuo que perpetró este crimen, llevó dentro de la cesta con la cena al recién nacido, sin duda con el ánimo de echarlo a los hornos de gran potencia, a fin de hacer desaparecer todo rastro, pero se conoce que no tuvo ocasión de hacerlo y entonces fué cuando arrojó el cadáver al canal.

VASCONGADAS.
SAN SEBASTIAN.—*Los temporales.*—Ha descargado una formidable tormenta, cayendo muchas chispas.

Una de ellas cayó en el Gran Casino, otra en la iglesia de Buen Pastor, y otra en los cables eléctricos, destruyéndolos.

A consecuencia de la rotura de éstos, se ha quedado a oscuras parte de la población.

En el barrio de Loyala, el joven Pedro Echevarría recibió la sacudida de un cable al intentar cortarle para aislarle de la tormenta, quedando muerto en el acto.

ARAGON.
ZARAGOZA.—*Fábrica incendiada.*—Se ha declarado un gran incendio en la fábrica de galletas establecida en la calle de Ramón y Cajal. El fuego comenzó en los secaderos y rápidamente se propagó a otros dos departamentos.

Ha quedado destruido todo el material de la fábrica y el edificio en estado ruinoso.

Sembremos trigos de primavera

Recientemente, la Dirección General de Agricultura interesaba a las Granjas del Estado y a los agricultores, que fijaran su atención en el cultivo de los trigos de primavera ó tremesinos, con el fin de ponernos a cubierto de la insuficiencia de tan imprescindible cereal.

La escasa producción española de trigos, nunca como en las actuales circunstancias fué tan sentida; nunca como en estos momentos la preocupación de los Gobiernos de todos los países de procurar a sus habitantes el alimento indispensable llegó a tan alto grado, y es porque el aprovisionamiento de trigo constituye el problema más vital y urgente en todos los países, ya que representa el poder asegurar la propia existencia, el ser ó no ser.

A pesar de constituir en España un estímulo la elevación de precios del trigo que la guerra europea provoca; a pesar de las mayores superficies dedicadas al rey de los cereales; a pesar de cuanto se viene laborando en la intensificación de su cultivo, distamos de producir la cantidad necesaria para el consumo nacional.

Y si fué siempre conveniente llegar, cuando menos, a la obtención del grano necesario para el consumo de nuestra población, mucho más ha de serlo en la actualidad, cuando las circunstancias que envuelve la guerra mundial, en un momento dado, podrían privarnos del abastecimiento de tan imprescindible producto en el extranjero.

Si en su aspecto económico ofrece interés este problema, no es menor el que reviste bajo el punto de vista agrario, ya que la solicitud que tienen hoy los trigos, como aquellos otros artículos que alcanzan la mayor utilidad en épocas de carestía y hambre, le aseguran un precio alzado que pone al agricultor que los cosecha en condiciones de obtener un recurso seguro con sus beneficios.

Si admitimos la conveniencia y la imprescindible necesidad de llegar a la máxima producción de trigo posible, tanto bajo el punto de vista del interés privado como del interés público, debe-

mos recurrir a todos los recursos que se tengan a mano para que su cultivo pueda intensificarse.

Pero la época de las sementeras de los trigos de invierno ha terminado. Esta circunstancia parece a primera vista un obstáculo para llegar a la aplicación de las superficies de cultivo dedicadas al trigo. Afortunadamente, no es así; queda todavía el recurso de las sementeras con los trigos llamados de primavera ó tremesinos, que permiten efectuar la siembra hasta el mes de Marzo. En otros países, como Francia, y especialmente Italia, los trigos tremesinos dan al agricultor medios para ampliar, en el grado deseado, las sementeras cuando, por falta de tiempo, humedades ú otras circunstancias, no ha sido posible efectuar los trabajos de la siembra de todos los terrenos durante el otoño. Los trigos tremesinos vienen a solventar esta dificultad, permitiendo ampliar hasta el mes de Marzo el período de los trabajos de preparación y enterramiento de la semilla, de modo que el agricultor puede obtener producciones de trigo altamente superiores a las que hubiera conseguido apelando solamente á los trigos de invierno, para los cuales la llegada de esta estación imposibilita las siembras.

En determinadas regiones del Norte de Africa, en Sicilia y en otras zonas de Italia, se han venido cultivando desde fecha inmemorial diferentes variedades indígenas de esta clase de trigo. En Francia, así como en los Estados Unidos, va adquiriendo, de algunos años acá, gran favor el cultivo de los trigos de primavera. La generalización de los trigos tremesinos se ha desarrollado á medida del avance en el estudio científico de algunas de estas variedades, y con los trabajos de especialistas, particularmente ingleses y alemanes, se ha hecho progresar de una manera notable el perfeccionamiento de varias especies de trigos precoces, tanto bajo el punto de vista de la bondad de las harinas como de la rusticidad de los tipos y resistencia á las enfermedades y contrariedades atmosféricas, así como por sus altos rendimientos.

Creiendo prestar un señalado servicio al país, en nuestra revista *El Cultivador Moderno* hemos iniciado un estudio de las mejores variedades, que encarecemos ensayen este año nuestros agricultores.

Con ciertos trigos de primavera, cultivados en apropiadas condiciones y con abonos suficientes, se llega a obtener cosechas casi tan abundantes como con las buenas variedades de invierno. En el Norte de Europa y países de parecidas latitudes, unas veinte semanas han bastado, á contar de la época de la siembra, para que aquellos trigos lleguen á su madurez completa. En otros climas más suaves y benignos, como son los de España, el período vegetativo de estos tremesinos queda completamente reducido.

En las circunstancias presentes, el agricultor español, gracias á las aptitudes de estos trigos, puede dar la mayor intensificación á esta rama cerealífera, y sería un contrasentido que dejara de aprovechar estos excepcionales momentos, para ampliar, en cuanto pueda, la extensión de los trigales, que le aseguraban beneficios que debe aprovechar.

RAÚL M. MIR
Barcelona, Enero 1917.

Las materias colorantes

Una de las industrias que pueden implantarse en España es la fabricación de colorantes.

El profesor de Química señor Majó Pujals ha desarrollado sobre este tema una interesante conferencia en la «Unión Industrial», en Barcelona, to mando por punto de partida la falta que existe en el mercado español de productos colorantes, por ser procedentes de Alemania y estar interrumpido el transporte por el bloqueo establecido por Inglaterra.

Explicó los trabajos que llevan a cabo ingleses, franceses y rusos para nacionalizar en los respectivos países la industria de los colorantes, monopolizada hasta hoy por los alemanes; pero es de esperar que estas naciones no podrán desarrollar la industria, pues las principales materias que entran en la fabricación de colorantes se utilizan también en la de explosivos, y

hallándose en guerra, es de suponer que den preferencia a la de explosivos.

De esto resulta que España es la nación que está en mejores condiciones para emprender la fabricación de colorantes, pues posee las primeras materias necesarias, como alquitrán, carbón, sales sódicas, potásicas, etcétera, y posee también notables químicos, que pueden dirigir con éxito la fabricación.

Teniendo destilería de alquitrán, habría que proceder de momento a la instalación de una fábrica de aceite de clorhidrato de anilina, y suponiendo una relativa duración de la guerra, acoplar a la fábrica de anilina una destilería especial de alquitranes, para continuar después la construcción de una fábrica de todas las materias colorantes derivadas del alquitrán.

Pero el señor Majó Pujals opina que habría que contar con el apoyo del Gobierno para asegurar la venta de la producción en tiempo normal, lo cual quiere decir que opina que en ese tiempo la industria de materias colorantes en España no produciría los rendimientos económicos necesarios para poderla sostener.

El señor Majó Pujals descubrió los distintos procedimientos de fabricación de la anilina, deteniéndose principalmente en el procedimiento inglés y explicando la forma cómo podrían utilizarse los subproductos.

Pronósticos del tiempo

He aquí los pronósticos que hace Sfejjoon para los días que faltan de la primera quincena del presente mes:

Del 10 al doce evolucionarán en el Mediterráneo superior y en Argelia núcleos perturbadores, cuya acción se sentirá en el N. el 10, y en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo del 11 al 12.

El sábado 13 se formará en mínimo barométrico en el Mediterráneo superior, derivado de otra depresión, que pasará por el mar del Norte y producirá algunas lluvias en el N. NE. de España.

El domingo 14, actuará una depresión en las islas Británicas y un secundario en el Cantábrico. Por el influjo de estos elementos perturbadores se registrarán lluvias en la Península, particularmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

Del 15 al 16, la depresión de las islas británicas descenderá desde el canal de la Mancha al centro y SE. de Francia, y el secundario del Cantábrico desde el NE. de la Península a los parajes de Cerdeña. En su marcha y desenvolvimiento ocasionarán lluvias y nieves principalmente en la mitad oriental, con vientos variables.

EXTRANJERO

El alemán lengua diplomática.—El Comité para la difusión de la lengua alemana se ha reunido ayer, bajo la presidencia del consejero íntimo Doctor Sarazin.

Numerosos delegados de todas las regiones de los imperios centrales estaban presentes.

Por unanimidad se acordó pedir al canciller, que cuando lleguen las negociaciones de paz, la lengua alemana sea exclusivamente empleada y no se admita otro idioma.

Nuevas deportaciones de belgas.—El «Telegraph» anuncia que 200 niños franceses nacidos en los territorios invadidos, han salido para los Estados Unidos bajo la dirección de un sacerdote norteamericano, llegado para ese objeto a New York.

Se anuncia en Bruselas que la población espera para el 18 de marzo una deportación en masa.

Las operaciones preparatorias de esa deportación general, continúan.

El pueblo no se descorazona, dice el periódico holandés, y sigue teniendo fé en los destinos de su patria y en la revancha inevitable.

El lunes último, 400 deportados enfermos, procedentes de Longwy y de las Ardenas, han entrado en Gante. Viendo a los obreros que trabajaban en la línea de Givet Dimant, los repatriados les gritaron: Cobardes, traidores, preferid la deportación! ¡Viva el rey! ¡Viva el ejército! ¡Vivan los deportados!

Los títulos del Emperador de Austria.—En un periódico francés encontramos reproducidas las inscripciones del sepulcro de Francisco José que dan idea de los títulos que poseía el difunto monarca: «Emperador de Austria; rey apostólico de Hungría; rey de Bohemia, de Dalmacia, de Crvacia, de Es-lavonia, de Gaitzia, de Lodomenia y de Illyria; rey de Jerusalén; Archiduque de Austria; gran duque de Toscana y de Cracovia; duque de Orena, de Salzburgo, de Styria, de Carinthia, de Carnic y de Bukovina; gran príncipe de Transilvania; Margrave de Moravia; duque de Alta Silesia y de la baja Silesia; duque de Modena, de Parma, de Plaisance y de Guastalla; duque de Anschwitz, de Zator, de Terchen, de Fricul, de Ragusa de Zara; conde de Habsburgo y del Tyrol, de Kibourgo, Goritz y Gradisca; príncipe de Trento y de Brixen; Margrave de la alta y la baja Lusacia y de Istria, de Hohe-nembs, Feldkirch, Brigance y Somenberg; Señor de Triestae de Cattaro y de la Marcha Mendé y gran Voyvode de Serbia.

Claro es que muchos de estos títulos son simplemente honorarios, pero cuantos más lo serán dentro de algún tiempo para el sucesor de Francisco José, se pregunta un diario francés.

Conferencia de M. Whitney Warren.—M. Whitney Warren, el más célebre y rico de los arquitectos de Nueva York, el conocido miembro del Instituto de Francia el insigne hispanista ha dado una Conferencia en el Ateneo.

Versó esa Conferencia acerca de «El deber de los neutrales».

El ilustre norteamericano felicitó a España por no haberse adherido a la proposición del jefe de Estado de su país.

Sostuvo que la causa de la Justicia creía que estaba al lado de las potencias de la Entente».

Cantó un himno al valor del soldado francés, al que ha visto combatir; recordó el triste espectáculo de las poblaciones y los campos asolados por los alemanes, que él no ha mucho visitó e hizo votos por el triunfo de los ejércitos aliados.

M. Venizelos.—El Rey de Grecia ha conseguido uno de los propósitos que hace tiempo abrigaba.

El Consejo municipal de Atenas ha borrado a M. Venizelos de la lista de los ciudadanos de Atenas.

Igualmente la calle que llevaba el nombre de Venizelos desde ahora se llamará con el nombre de una personalidad germanófila.

El obispo de Ardamerion ha ordenado que en lo sucesivo los rezos públicos no se hagan por el rey de Grecia, al que considera causante de la mayoría de las desgracias nacionales.

El Metropolitano de Atenas que consultó a dicha autoridad eclesiástica también prescindirá en sus rezos del nombre del monarca griego.

EN LA AUDIENCIA

Por sustraer el 25 de marzo último de un colmenar, sito en término municipal de Hornillos, miel que fué valorada en 3 ptas., causando daños justipreciados en 17 pesetas y haber sido condenado con anterioridad por dos delitos contra la propiedad, fué acusado ayer como autor de un nuevo delito de hurto, el procesado Sabino Sardón Adrián para quien el señor Fiscal interesó la pena de tres meses y un día de arresto mayor.

La defensa a cargo de don Manuel Díaz Caneja, interesó la absolución de su patrocinado por estimar que no estaba justificada la comisión del delito objeto de la acusación.

A continuación ocuparon el banquillo los vecinos de Quintanilla de las Torres Jacinto Mediavilla González y Santos Estébanez Ruiz, a quienes el Ministerio público imputó el haber causado lesiones con armas blancas el 30 de abril a Pedro Perez y Manuel Diego, de las que curaron a los 43 y 55 días respectivamente, modificando las conclusiones en el sentido de apreciar en favor de ambos procesados la atenuante de provocación por los ofendidos, solicitó para el Santos 4 meses y un día de arresto y para el Jacinto por haber quedado deformidad al Manuel, seis meses y un día de prisión.

La defensa, a cargo de don Enrique

Buil, ya en sus conclusiones sostenía la atenuante apreciada por el señor Fiscal y en el acto del juicio negó la existencia de deformidad.

Los dos juicios orales señalados para el día de hoy, que correspondían al Juzgado de Cervera, no han podido celebrarse por no haber comparecido los procesados y testigos, debido al temporal de nieves.

NOTICIAS

Las mercancías

El director general de Comercio ha dirigido a los presidentes de las Cámaras de las distintas provincias una circular concebida en estos términos: «Señor presidente: La actual crisis de transportes, que tan hondamente está relacionada con la economía nacional, nos ha movido a pedir á las Compañías ferroviarias la rapidez en la descarga de mercancías, con lo que se logrará poner remedio, en gran parte, á la escasez de medios de transportes y se evitará la congestión y suspensión del tráfico.

Con objeto de evitarlo, se ha ordenado á las Compañías para poder retirar las mercancías.

Por ello se dirige la presente circular, que tiene por objeto rogar á esa Cámara que se signifique á los comerciantes las ventajas que para todos supone la rapidez en la descarga de las mercancías y muy especialmente á los consignatarios de la misma, y no den lugar á que, á pesar de la habilitación de horas extraordinarias con ese objeto, no sea aprovechada, congestionando así los muelles de las estaciones y dando acaso lugar á la paralización del tráfico.

A la Asociación de la Prensa de Madrid llegan todos los días adhesiones en favor de la idea de crear Tribunales de honor para evitar los duelos entre periodistas.

El señor Juez de Instrucción del partido de Saldaña, notifica á Adanto Obroso Sanz, natural de Barruelo, que la Audiencia de Palencia sobreseyó provisionalmente la causa que se le sigue por desobediencia a la autoridad, declarando las costas de oficio y dejando sin efecto el procesamiento decretado de aquél.

En el comercio de muebles que don Luis Gimeno tiene establecido en la calle Mayor, se exhibe un magnífico cuadro, admirable copia hecha por el joven pintor palentino don Eduardo Peña, del cuadro titulado «El entierro de San Sebastián» original del pintor Ferranz.

Recaudado por consumos:
El 11 de Enero de 1916. 825/14
El 11 de Enero de 1917. 955/39
Diferencia en más. 130/25

El Inspector municipal de Sanidad de Cordovilla la Real comunica a este Inspector provincial, que se han dado dos casos de viruela en aquel pueblo y en individuos pertenecientes a la familia del fallecido últimamente por la misma enfermedad, habiéndose dado las oportunas órdenes para evitar el desarrollo de la misma.

El Ayuntamiento de Santoyo remite a este Gobierno civil el extracto de las sesiones celebradas por aquella Corporación durante el cuatrimestre del pasado año de 1916 para que sea insertado en el «Boletín Oficial».

Han sido denunciados ante el juez municipal de Quintanilla de Onsoña, varios vecinos de aquel pueblo por dedicarse a la caza sin la correspondiente licencia, habiéndoseles ocupado la escopeta que usaban.

Los Ayuntamientos de Pozuelos y Dueñas remiten al gobierno civil las relaciones de mozos comprendidos en el alistamiento de aquellos Ayuntamientos para el reemplazo del Ejército del año actual, para que comparezcan a las operaciones de alistamiento definitivo, sorteo y clasificación, entendiéndose que los que así no lo hagan, serán declarados prófugos.

El Ayuntamiento de Castil de Vela remite a este gobierno civil para su inserción en el «Boletín Oficial», el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el cuarto trimestre del pasado año.

Ha sido detenido en el pueblo de Grijota el vecino del mismo Pascaño San Juan Gómez, como autor de un robo de gallinas y ropa á su convecino Dionisio Lorenzo Cómez.

Comunican de Valbuena de Pisuegra que en su agregado de San Cebrián de la Buena Madre se ha dado un caso de viruela, habiéndose dictado las órdenes oportunas para evitar el desarrollo de la citada enfermedad.

Círculo Mercantil e Industrial CONVOCATORIA

Se convoca a todos los señores Socios pertenecientes a esta Sociedad a Junta General que se celebrará el próximo Domingo 14 del actual a las tres de la tarde, para dar cuenta del estado de la Sociedad y renovación de cargos.

Se encarece la puntual asistencia.—El secretario, José Paisán.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el **Élixir Estomacal de Sals de Caries**. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo, eructos, indigestión, flatulencias, distensión y dolor del estómago, hiperacididad, neurostasia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: exprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones y es antispasmodico. Vigoriza el estómago e intestinos, el sistema como más, digiere mejor y se nutre. Cura los diarreos de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folletos á quien lo pide.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERRAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

GRAN FUNERARIA

—de—
Anastasio Manuel
Mayor principal, 168

(Junto a la Cooperativa Palentina) Esta nueva «Agencia Funeraria» pone al servicio del público todo cuanto la industria requiere, y las exigencias modernas lo exigen, desde ricas arcaas fúnebres, hasta humildes cajas baratas. Carruajes fúnebres de estilo y servicios permanentes con seriedad y precios moderados.

Interesa a los padres

Profesora Normal procedente de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, prepara a señoritas maestras para el ingreso en dicha Escuela y para oposiciones á Escuelas Nacionales.

PLAZA MAYOR, 8, 2.º

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el Vendaje y parches VIDAL.

Precio de todo: 30 pesetas

Para los adultos, desde 50 pesetas

El especialista señor VIDAL estará en Palencia hospedándose en el Hotel Central y recibirá el domingo 21 de Enero.

Despacho y Consultorio: Padilla, 16.—Barcelona.

No a.—Recibirá también en Valladolid el 22 y 23 en el Hotel Imperial.

Sociedad Cooperativa Palentina

Por acuerdo del Consejo de Administración, y cumpliendo lo prevenido en los artículos 20 y 21 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria a todos sus accionistas, para el día 28 del presente mes, a las once de su mañana, en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, a fin de dar cuenta de la gestión del Consejo durante el último semestre y proceder a la elección de cargos, recordando que por prescripción reglamentaria se tomará acuerdo con cualquiera que sea el número de los concurrentes.

Palencia 12 Enero 1917.—El Secretario, Julio Fernández Yagüez.

Importantísimo

Para que el comprador ó poseedor de papel del Estado, valores mercantiles ó industriales al portador pueda estar libre de toda responsabilidad por denuncia judicial, retención y reivindicación de los mismos, necesita estar en posesión de la *póliza correspondiente* como la que entrega el Corredor de comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina, conforme a la reforma última del artículo 545 del Código de Comercio.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Boletín Religioso

Sábado 13.—Santos Gumersindo, Leoncio, Vivencio y Verónica.

Conferencias Telefónicas

Madrid, 12

La «Gaceta»

En la de hoy se anuncian las vacantes de dos plazas de arquitectos de Hacienda, concediéndose un plazo de treinta días para presentar las instancias.

Adhesiones a Dato

El jefe de los conservadores está recibiendo muchas adhesiones de personas ajenas a toda tendencia política, que aprovechando el homenaje con que será obsequiado el próximo domingo, quieren rendir un tributo de cariño a aquel jefe de Gobierno que tuvo el acierto de declarar y mantener la neutralidad en España.

El gobierno de Barcelona

Se insiste en que será nombrado gobernador civil de Barcelona don Luis Armiñán, pues ha sido acogido este nombre con beneplácito por los diputados y otros elementos de aquella capital, a quienes el gobierno había consultado en este sentido.

Ministro de viaje

Anoche marchó a Sagunto el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, el cual permanecerá allí hasta el lunes al lado de su madre.

Asamblea republicana

Por iniciativa de los republicanos de Bilbao se ha acordado celebrar una asamblea en Zaragoza.

Esto ha motivado que ayer se reuniera la Asamblea de unión republicana de esta Corte, tomando los acuerdos siguientes:

Felicitar a los diputados republicanos de Bilbao por su iniciativa.

Trabajar con interés para que se constituya en Madrid un partido autónomo, y por último, celebrar otra reunión para nombrar la comisión que ha de concurrir a la Asamblea de Zaragoza.

Lo que dice «La Época»

Este diario conservador publica un artículo que titula «No hay plan ni ese es el camino» para abordar la cuestión planteada sobre el presupuesto extraordinario.

Dice «La Época» que del último Consejo celebrado por los ministros debió salir la dimisión del ministro de Fomento señor Gasset, o de otro modo, la declaración de que el Gobierno mantiene el presupuesto extraordinario.

Si el Gobierno tiene un criterio

Prim Ortopédico EN PALENCIA

Consulta el 13 del actual en Central Hotel. Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, fajas, Piernas y brazos artificiales, etc., etc. Heriados *Vendaje Prim*. Alsasua (Navarra) 12 en León, Hotel Inglés.

MERCADOS

PALENCIA, 12.—La mañana está despejada sintiéndose intenso frío.

Los precios de los cereales continúan a 60 reales la fanega de trigo, 47 centeno, 40 cebada y 28 avena.

SALDAÑA 10.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo a 60 reales fanega, cebada a 48 centeno a 52, avena a 30, titos a 40 y alubias a 90.

Patatas de 5 a 6 reales arroba. Vino de 26 a 28 rs. cántaro.

Temporal de nieves.

Hay muchos vendedores y existencias.

VALLADOLID, 11.—Mercado del Canal.

A causa del temporal de nieves, las entradas de trigo registradas en este mercado fueron casi nulas, rigiendo los mismos precios que ayer anotábamos ó sean 64 y 64-25 rs. las 94 libras.—Pesetas 37 y 37-14 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Debido al temporal, también en este mercado fueron muy reducidas las entradas de trigo, unas 150 fanegas que se pagaron alrededor de 65 reales las 94 libras; pesetas 37-58 los 100 kilos.

conocerá el resultado total por faltar datos de algunos centros.

La prensa comenta favorablemente el empréstito que demuestra el entusiasmo que reina en todo el Imperio a favor de la continuación de la guerra.

Declaraciones comentadas

Están siendo muy comentadas las declaraciones hechas por el señor Burrell, quien no ha negado que su compañero el señor Gasset disiente de la opinión de los demás ministros en la cuestión del plan parlamentario.

Se ve claramente en las palabras del señor Burrell que el Gobierno está resuelto a abandonar el presupuesto extraordinario y que se buscarán otros recursos para atender a los proyectos de Fomento.

De todo ello se deduce que la crisis está latente y que surgirá de nuevo el conflicto político cuando menos se piense.

Gasset de viaje

Con objeto de inspeccionar las obras de canalización del Guadaquivir, hoy sale para Sevilla el ministro de Fomento señor Gasset, acompañado de empleados técnicos del ministerio.

Los vitalicios

La gente política comentando el no haberse firmado ayer los nombramientos de senadores vitalicios, lo relaciona con la aspiración que tenían los demócratas de que se les dieran las seis vacantes que existen por haberse producido por personas pertenecientes a dicha rama política.

El conde de Romanones ha dicho que de las seis vacantes concederá tres a los amigos del señor García Prieto.

Conferencia interesante

El conde Romanones ha celebrado una conferencia con el señor González Besada, éste en representación del señor Dato, a la que asistió también el ministro de Hacienda señor Alba.

El señor González Besada ofreció al conde que el partido conservador daría toda clase de facilidades al Gobierno, así como le guardaría el respeto y la consideración más absoluta cuando se discutieran los proyectos económicos, si estos se presentaban en la forma convenida por los jefes de las minorías.

El Gobierno se muestra muy satisfecho de la primera gestión que ha realizado para conocer la opinión de las oposiciones.

Reyería grave

Comunican de Avila que en una cuestión habida entre varios individuos uno de éstos mató a Angel Abia y Donato Gómez.

El agresor ha sido detenido.

Los temporales

Siguen recibiendo noticias de que continúan los temporales en varias regiones.

De Soria y Avila dicen que continúa nevando copiosamente.

En Ciudad Real se hallan interrumpidas las comunicaciones.

En Pamplona se han hundido las techumbres de algunas casas a causa de la gran cantidad de nieve que había sobre los tejados.

En el depósito de máquinas del ferrocarril también se hundió la techumbre, causando muchos daños.

No han ocurrido desgracias personales.

De Marruecos

Comunica el comandante general de Melilla que los moros agredieron a nuestras tropas en la posición de Atlaten resultando muerto Juan Ruiz y herido Vicente Martínez.

De la guerra europea

La única noticia que se tiene hoy del conflicto europeo, es un telegrama de París con el parte oficial de la tarde en el que se dice que reina completa tranquilidad en el conjunto de los frentes.

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veraacruz y Puerto Méjico. Regreso de Veraacruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veraacruz. Salidas de Veraacruz el 16 y de Habana el 20, de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veraacruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para, Por-Sai, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de lojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

No más aves enfermas empleando el

GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frasco UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor

Licdo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

CENTRO VITICOLA NAVARRO

— de —

Santos Gurpegui Diez

Como en años anteriores, este establecimiento vitícola, ofrece a sus numerosos clientes un gran número de plantas: INJERTOS, BARBADOS Y ESTACAS en inmejorables condiciones de economía y desarrollo, procedentes de sus viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra).

Todas las plantas que ofrecemos al público han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta provincia, con un largo mínimum de 45 centímetros.

Escribid hoy mismo pidiendo precios y catálogos al

Representante en Palencia

ARCADIO CELADA, Nueva, 14

SE VENDE

todo lo perteneciente a Café.

Informarán, Mayor pral., 44.

Tierras en renta

Se arriendan sesenta obradas de tierra proximamente, de la propiedad de don Rufino Ovejero, sitas en término de Villamuriel de Cerrato y Magaz.

Al que le interese, pueden enterar en esta capital, calle Mayor Principal, número 179.

SE VENDE

En Castrillo de Onielo, una Alameda de chopo, en número de mil.

Para tratar, con su dueño Ambrosio Diez Andino, en dicho pueblo.

Se vende

Una partida de patatas.

Unos 500 kilos de alubias de primera calidad superiores.

Un novillo de raza suiza.

Para tratar con don José Revuelta. Máquinas agrícolas.

SE VENDE

un burro para puesto, garañón, de tres a cuatro años, alzada siete cuartas y dos dedos, pelo negro.

Lázaro Saldaña, en Villarcázar de Sirga.

Guarda

Se halla vacante la plaza de guarda del campo y ganado, con el sueldo anual de seiscientas pesetas, pagadas por trimestres vencidos.

Las solicitudes, al alcalde de Pozo de Urama en el plazo de 8 días.

AMA DE CRÍA

Una casada, joven, con leche de cuatro meses, desea criar en su casa.

Dirigirse a Gabriel Pérez, en Villamuriel de Cerrato.

HIERBAS DE LA INDIA

Producto vegetal para preparar fácilmente 2 litros de

LICOR DEL FAKIR

Es delicioso digestivo y tónico estomacal y muy apropiado en las tertulias invernales.

Bote 1 peseta, en droguerías y ultramarinos. Depósito, farmacia de

J. RIVAS.—PALENCIA

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petri Campany.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Almacenes de lanas sucias y lavadas

AL POR MAYOR Y MENOR

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3.

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

CALLOS, juanetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado

Ungüento mágico

En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas. Mayor pral., 174.

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

CALEFACCION A VAPOR

EL BOTIN DE ORO

GRAN ZAPATERIA

Olegario Fernández

Santiago Pérez

DIAS DE GANGAS: los Lunes y Martes

Mayor pral. núm. 57.—Palencia

Tiene gabinete para la prueba de calzado independiente del Despacho

Tiene Salón de limpiabotas con entrada independiente por la calle

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

DEL Dr. ANDREU

Pídase en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

Se venden

Por cesión de labranza, 3 mulas superiores de 6 y 7 años, alzada 7 cuartas y 7 dedos.

Un hermoso caballo de tiro, de igual alzada, 8 años.

Un macho, 8 cuartas y 10 años.

Todos criados en casa de su dueño Bernardino Serrano, en Villarramiel.

Y máquina y caldera de vapor, 50 caballos.

Vendedor

De panadería con buenos informes seis años de práctica, se ofrece para dentro ó fuera de la ciudad, dentro de la misma dispone de alguna parroquia para tratar: Estrada, 22, 2.º. Aureliano Antolín, Palencia.

Antonino González ARMERO

Expenduría de explosivos n.º 2 Calle de Burgos, núm. 15

Se necesitan

representantes comisionistas en todos los pueblos de esta provincia para trabajar en los diversos artículos y seguros que representa el dueño del Garage central, Guillermo del Paso, Mayor principal, 244 al 254.—Palencia.

Inútil solicitar la representación sin buenas referencias y garantías.

Tierras en renta

Se hace de un quión de tierras y viñas sitas en los términos municipales de Villada y Pozuelo, de cabida setenta y ocho fanegas, once celemines y dos y medio cuartillos poco más ó menos que pertenecieron a la testamentaría de doña Isabela del Alisal Cerrato.

Para tratar del precio y condiciones avistarse con don José C. Barrios, Mayor pral. números 5 y 7, Palencia.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Manuel Santa Cruz

PRÁCTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAJOR PRAL., 107.—PALENCIA

R. Alonso.—Fotógrafo

Ampliaciones de gran tamaño y exacto parecido por 6 pesetas,